Z Takimi Yazili Okulum

11.SINIF KiIMYA 1.DONEM 2.YAZILI

Adi Soyadi: Sinifi: Numarasi:
I\ SENARYO .1. ]

Kazanim: 11.1.1.1. Atomu kuantum modeliyle aciklar. ¢. Kuantum sayilan orbitallerle iligkilendirilir.

Tahtaya yukaridaki orbitali cizen Adem Ogretmen’in, orbi-
tale dair;

llgaz : Atomda M katmanindan itibaren tim enerji dizeylerin-
de bulunur.

Cemre: Bas kuantum sayisi ile agisal momentum kuantum sa-
yisI arasindaki farki en az 1 dir.

Cinar : Spin kuantum sayisi birbirine zit olan en fazla 1 ¢ift elekt-

ron icerir.

Eren :Manyetik kuantum sayisi +3 olabilir.

ogrencilerinden hangilerinin yaptigi aciklama yanlhistir?

10
2. Temel elektron dizilimi 3d ile biten bir element atomunun manyetik kuantum sayisi 0 olan elektron sayisi
ihtimallerini yaziniz.

3. Asagidaki orbitallerden hangisinin enerji kiyaslamasi yan-
lig verilmistir?

Gy Y

m“mmm Yanda X,Y,Z ve T elementlerinin ilk dort iyonlagsma

X 1308 enerjisi degeri verilmistir. Buna gore Asagidaki
v 518 7290 11800 - sorulari cevaplayiniz.
z 418 3068 4598 5872 . .
a) Elementlerin grup numaralari nedir?
T 577 1814 2764 11562

b) X ve Y nin elektron dizilimleri nedir?

¢) Y ve Z nin yaricaplan arasindaki iligki nedir?
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4. Periyodik sistemde 2. periyotta bulunan X element atomunun ilk
alti iyonlasma enerjisinin kkal cinsinden degerleri asagida veril-
mistir.

1.IE = 335 ‘a.iE = 1093
4 [/

‘4.iE = 1788 5.E = 2259 6.IE =12742
v | 4 | 4

Buna gére, X elementinin ;O elementiyle olusturdugu XO3
iyonunda toplam kac tane elektron vardir?

5. Periyodik sistemde ayni A grubunda bulunan X, Y, Zve T ele- Buna gére bu elementlerin gruptaki yerlerini yaziniz.
mentleri igin;

- Xin elektronegatifligi T ninkinden kaguktur.

— 1.iyonlasma enerjisi en buytk olan Y dir.

— Atom yari capi en buyuk olan Z dir.

bilgileri verilmektedir.

6. Ca(l0,), bilesigindeki Ca ve | nin yiikseltgenme basamak-
lan asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir? (30)

1. NH,NO, deki N lerin yiikseltgenme basamaklari sirasiyla
kactir? (;H, ;O)
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Kazanim: 11.2.1.1. Gazlann betimlenmesinde kullanilan &zellikleri aciklar.
a. Basing birimleri (atm, Torr, mmHg) ve hacim birimleri (L, m3) ile bunlarin ondalik ast ve (st katlari kisaca aciklanir.

Asagidaki basing ve hacimle ilgili birim doniistiirme iglemlerindeki bosluklar tamamlayiniz.

¢ 0,25 atm = ........ccccvvrnee cmHg e57cmHg=....cccccrvnnnnns atm
3

¢ 400 ML = ..covrrrrerrenranns L e 500 CM = ...covvrrmrrerennes L

0,6 L = eorrerrseressnes mL 0 A73 € = wooveereserse K

Asagidaki basing ve hacimle ilgili birim doniistiirme islemlerindeki bosluklar tamamlayiniz.

e02atm=......ccccocrrreune mmHg 760 Torr =.....ccccceevevenenens atm
e 250 ML = ...cocevrrererennnn L ¢ 152 mmHg = .....ccocvvvvrennen cmHg
© 0,3 dM3= o em3 200K = v ©

Kazanim: 11.2.1.2. Gaz yasalarini aciklar.
a. Gazlarin 6zelliklerine iliskin yasalar (Boyle, Charles, Gay Lussac ve Avogadro) lizerinde durulur.

S Sekildeki sabit hacimli kapta 27 °C de basinci 90 cmHg olan bir
miktar ideal Ne gazi bulunmaktadir.
90 cmHg
Ne(g) Buna gore, kabin sicakhgi -23 °C ye dusurildiginde Ne ga-

zinin basinci ka¢ cmHg olur?

27°C




11.SINIF KIMYA

_ SENARYO .... )
1. _
Kaptaki basing kac katina cikar?
ideal piston
Sekildeki ideal pistonlu kapta bir miktar He gazi bulunmaktadir.
Sabit sicaklikta piston 3V den V konumuna getirildiginde;
12.
LA B C D E . , . ) :

4 Sabit sicaklikta ideal pistonla bélmelere aynimis yukandaki kap-
',“ : ta 1. bélmede 42 gram C,H(g), 2. bélmede ise m gram H,(g)
42 o
% : o ?g) m g Hy(g) I bulunmaktadir.

4g
Sabit sicaklikta musluk acilip 2. bélmeden 0,5 mol H,(g) ¢I-
\ karilirsa ideal piston nerede durur?
1. bélme 2. bélme
Ideal (Bolmelerin hacmi 1 litredir, C = 12 g/mol, H = 1 g/mol)
piston
P ( a“‘m)
13. )
Ny
Ny

/ n3
T (K

>

Sabit hacimli, kapta bulunan gazin farkl miktarlarina
gore cizilen basing-mutlak sicaklik grafigi yukaridaki
gibidir.

Bu gaz icin verilen mol sayilarini kiyaslayiniz.




11.SINIF KIMYA

_ SENARYO .... )

Kazanim: 11.2.2.1. Deneysel yolan tiiretilmis gaz yasalari ile ideal gaz yasasi arasindaki iliskiyi aciklar.

14. 127°Cde 8,2 litrelik kapali bir kapta 3 atmosfer basin¢ olus-

masi icin kapta ka¢c mol He gazi bulunmalidir?

15. 273 °C de 5,6 atmosfer basin¢ altinda NO gazi bulunmaktadir.

Buna gore, NO gazinin ézkitlesi ka¢ gram/litredir?
(N = 14 g/mol, O = 16 g/mol)

16.

56L,0°C

5,6 litre hacmindeki cam kap 0 °C de 16 gram X gazi ile doludur.

Buna gére, X gazinin mol kiitlesi kactir?

17. 5,6 L lik sabit hacimli kapal bir kapta 273 K de 1 gram He gazi
bulunmaktadir.

Buna gore, He gazinin basinci kac mmHg dir?
(He = 4 g/mol)
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Kazanim: 11.2.3.1. Gaz davraniglarini kinetik teori ile agiklar.

18. He ve X gazlannin sabit basing ve sicaklikta yayilma hizlari ara-
O9x 1
sinda = — esitligi vardir.
He 4
Buna gore, X gazinin mol kitlesi ka¢c gramdir?
(He = 4 g/mol)
19. A _ Sekildeki cam borunun iki ucundan T sicakhgindaki H,(g)
‘ 150 cm = ve T sicakhgindaki O,(g) K ve L musluklari ayni anda agi-
Hz(g)_; T/j\\ ﬁ -<_02(9) lip cam boruya gonderilirse gazlar ilk olarak hangi nokta-
T |-< v C T da karsilasir?
L
(H=1g/mol, 0O = 16 g/mol, T : Mutlak sicaklik)
20. l. 27°CdeH,
Il. 327 °C de H,
lll. 327 °C de He

Yukarida sicakliklari belirtilen gazlarin diflizyon hizlarinin
karsilastinimasi asagidakilerden hangisinde dogru verilmis-
tir? (He = 4 g/mol, H = 1 g/mol)
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Kazanim: 11.2.4.1. Gaz kanigimlarinin kismi basinclarini gnlik hayattaki 6rnekler dzerinden aciklar.

21. e
6V N > Acik hava basincinin 80 cmHg oldug@u ideal pistonlu kapta 3 mol

: ideal piston H, gaz bulunmaktadir.
3V ol Buna gére, sabit sicaklikta kaba 2 mol CH, gazi ilave edildi-

3 mol H,(g) ginde toplam basing (P;) ve CH,(g) iin kismi basinci (Pc,)
B e kac cmHg olur?

-~

22, Esit ktleli O,, CH, ve He gazlarinin bulundugu kaptaki toplam
gaz basinci 2200 mmHg dir.

Buna gére, herbir gazin kismi basinci kagc mmHg dir?

(H =1 g/mol, He = 4 g/mol, C =12 g/mol, O = 16 g/mol)

23.
Sekildeki 11,2 litrelik kapal kapta 0 °C de toplam 2 mol gaz bu-

lunmaktadir.

Oksijen gazinin kismi basinci 3,2 atm olduguna gére, He ga-
zinin mol sayisi kactir?

0°C,11,2L
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1. kap
2. 4, § A
2. kap
Yukaridaki sistemde 1. kabin sicakligi 2. kabin sicakligina esit
oluncaya kadar isitildiktan sonra aradaki musluk sabit sicaklik-
1.5P ta acihyor.
e Buna goére, sisteme yapilan son basin¢ kac¢ P dir?
~— (V : Hacim, P : Basing, T : Mutlak sicaklik)
T
25,

Yukaridaki kapta esit molde He, O, ve CO, gazlan bulunmakta-
dir. Sabit sicaklikta musluk kisa bir stre acilip tekrar kapatiliyor.

Buna g6re son durumda kapta kalan gazlarin kismi basinglar arasindaki iliski nedir? (He:4, C:12, O:16)

26. ideal piston

2 atm
Ne(q) ﬂ-: He(g) Po =1 atm

2V BVi VOVSVEVM

Yukandaki sistemde musluk sabit sicaklikta acilip sistem dengeye geldiginde pistonun yeri neresi olur?
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Kazanim: 11.2.5.1. Gazlann sikisma/genlesme sirecinde gercek gaz ve ideal gaz kavramlarini karsilastirir.

27.
(o CScan
SO, 2 atm 0°C
He 0,5 atm 273°C
CH, 1 atm 27 °C
H, 1 atm 273°C
He 0,5 atm 0°C

28.
“ Basing (atm) m Mol kiitlesi (g)
Ne 2 273 20

Ar 2 0 40

Xe 3 0 131

He 0,5 400 4
2. Po=76 cmHg

ideal piston

Verilen gazlardan hangisi idealden en fazla sapmistir?

Verilen gazlari idealden sapma oranlarina goére
biyiikten kiiciige dogru siralayiniz?

Yukaridaki sistemde sabit sicaklikta piston 4V konumundan 2V konumuna getirilip sabitleniyor.
Buna gére, sistemin son basinci ka¢ cmHg olur? (Sivi hacmindeki degisim ihmal edilmistir. PH20= 6 cmHg)
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30.
Kaynama Kritik
Madde Noktasi (°C) Sicaklik (°C)
C -10 170
H 60 350
E -80 15
M -28 420
Y -268 -263

Yukaridaki belirli bir basingta kaynama noktasi ve kritik sicaklik degerleri verilen maddeler gérilmektedir.

Buna gére asagidaki sorulari cevaplayiniz.

+ Oda sicakhginda hangileri sikistirilarak sivilasabilir?

+ Hangisi, digerlerine gére daha iyi bir sogutucu akiskandir?

+ Hangileri E’nin buhar fazinda oldugu sicaklikta buhar fazinda bulunabilir?




